
— «Да будет свет!» — сказал 

электрик...

— Отходы и доходы

— «Ну ты заходи, если что…»

стр. 6–7

— Преддоговорная работа

— Пролонгация договора

стр. 8–12

«Сверхприбыльные» новости

стр. 13–14

Какая командировка 

однодневная?

стр. 14

№ 1 (1097) 12 января 2024 года

НАШЕ ПРАВО

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

ГЛАВНАЯ КНИГА

На фото: Владимир Шарыпов в производственном цехе Завода испытательных приборов.

Продолжение интервью на стр. 2–3>>

Владимир Шарыпов:
«Мы только начинаем 

привыкать к тому, что рабочие 
специальности как никогда 

востребованы»
По традиции интервью с главой города «Твой Консультант» берёт 

в конце уходящего года или в начале нового. В 2024 году оно 

открывает рубрику «Крупный план». Мы побеседовали с мэром 

областного центра Владимиром Николаевичем Шарыповым о 

достижениях прошлого года и семи лет работы на посту мэра, планах 

благоустройства города в 2024 году, а также настоящем и будущем 

бизнеса в Иванове.

— Владимир Николаевич, давайте подведем вместе некоторые итоги 2023 
года. Какие из них видятся Вам наиболее значимыми с точки зрения влияния 
на будущее города и его жителей?

— Прошлый год был богат на события и перемены в городе. Заметно обновили 
дорожную сеть: отремонтировали центральные проспекты и улицы с самым напря-
женным трафиком. Это проспекты Ленина и Шереметевский, еще один участок улицы 
Лежневской, а также Сарментовой, Бубнова, 10 Августа, Революционная, Постышева 
и многие другие улицы. Восстановили сразу несколько важных для нашего города 
объектов, имеющих богатую историю и культурное значение.
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Открыли второй детский «Квантори-
ум», на этот раз естественно-научной 
направленности, и взялись за рекон-
струкцию крупного центра дополни-
тельного образования. В начале года 
открыли новую школу в Рождествен-
ском микрорайоне, а уже к концу года 
завершили строительство еще одного 
школьного корпуса в Суховке. При под-
держке региона провели капитальный 
ремонт нескольких зданий детских 
садиков. Расширили сеть спортивных 
площадок открытого типа — сейчас в 
нее входит уже более сотни спортивных 
объектов.

Серьезно обновили парк коммуналь-
ной спецтехники, внесли изменения 
в генплан, которые защищают дворы 
от точечной застройки, и опробовали 
новый формат обсуждения внешнего 
облика строящихся коммерческих и жи-
лых зданий. Еще более чем на километр 
продлили пешеходный маршрут вдоль 
набережной – от Самойловского моста 
до улицы Суворова. Сразу три десятка 
проектов благоустройства реализовали 
по всему городу вместе с жителями.

— Недавно был опубликован спи-
сок предложений жителей по благо-
устройству, которые прошли отбор 
для реализации по программе «Под-
держка местных инициатив» в 2024 
году. Эта программа реализуется 
в городе вот уже 3 года. Насколько 
эффективной она себя показала?

— За это время мы реализовали 83 
проекта по благоустройству, которые 
были задуманы самими жителями.
В основном это были детские, спортив-
ные площадки, парковки и карманные 
парки. И отношение ивановцев к этим 
дворам и городским пространствам 

заметно отличается — человек больше 
любит то, к чему причастен. Получается 
двойной эффект: и город преображает-
ся, и постепенно меняется отношение 
людей к благоустройству.

В 2024 году для участия в этой про-
грамме на городском уровне отобраны 
32 проекта благоустройства — рекорд-
ное количество проектов. Планируем 
обустроить 19 дворов и детских пло-
щадок, организовать 5 спортивных 
зон отдыха, сформировать 3 аллеи и
2 карманных парка, отремонтировать
2 дороги и украсить один сквер.

Каждый прошедший отбор проект 
получит на реализацию сумму до 1,176 
млн рублей. Важным условием является 
софинансирование самих жителей — до 
10% от общей суммы собирают горожа-
не и спонсоры (часто это управляющие 
компании и расположенные рядом 
организации).

Конечно, как и в прошлые годы, мы 
готовы дополнительно направлять 
средства городского бюджета, чтобы 
инициативы наших горожан обрели 
законченный вид — в прошлом году 
свыше 15% средств дополнительно 
направили из городского бюджета. 
Крупные проекты выполняем этапа-
ми — в следующем году продолжим 

КРУПНЫЙ ПЛАН

В 2024 году для 

участия в программе 

«Поддержка местных 

инициатив» на 

городском уровне 

отобраны 32 проекта 

благоустройства.

Владимир Шарыпов на открытии школьного «Кванториума» в Лицее № 67

благоустройство сквера Суворовский
(2 этап) и аллеи Мякишева (3 этап).

— Прошло 7 лет вашей работы на 
посту мэра города. Расскажите, по-
жалуйста, об основных итогах этого 
периода.

— Для меня важно, что удалось наве-
сти порядок в имущественных и земель-
ных вопросах — в результате удалось 
уйти от замороженных долгостроев, 
начать восстанавливать заброшенные 
объекты и подобрать помещения, а 
иногда и целые здания для реализации 
социально значимых проектов.

Большую работу мы проделали для 
того, чтобы начать привлекать в город 
федеральные средства. Отработали 
механизм на строительстве детского 
сада в Рождественском микрорайоне в
2018-м, и пошло: новые школьные 
корпуса, детские садики, центры до-
полнительного образования, новые до-
роги — больше 35 социально значимых 
объектов мы построили с нуля или полно-
стью реконструировали за эти 7 лет.

Привлекли в общей сложности свы-
ше 10 млрд федеральных рублей. При 
этом нужно понимать, что это всегда 
софинансирование — из городского 
бюджета за эти годы вложили 3,2 млрд 
рублей. Огромные деньги для нас, но, 
повторюсь, это важно, потому что это 
инвестиции в будущее.

— Поменялось ли за это время 
Ваше видение приоритетов в этой 
работе?

— Для меня по-прежнему наиболее 
важными сферами остаются образова-
ние, социальная поддержка горожан и 
социально ориентированных организа-
ций, а также развитие экономики. Ведь 
именно развитие экономики влечет за 
собой рост доходов горожан, улучшение 
условий труда и увеличение поступле-
ний в бюджеты, которое в свою очередь 
дает возможность обустраивать и раз-
вивать инфраструктуру города.

— Городская администрация уде-
ляет достаточно большое внимание 
сфере дополнительного образова-
ния детей. Появляется всё больше 
центров, где дети могут бесплатно 
заниматься самой разнообразной 
деятельностью. Расскажите, что еще 
в планах развития этой сферы?

— В этом году мы готовимся открыть 
еще один школьный «Кванториум», на 
этот раз на базе 6-го лицея на улице 
Воронина. Развиваем самый крупный 
центр дополнительного образования 
«Омега», в одном из его корпусов на 
Сортировке уже сейчас ведем полную 
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замену скалодрома. Задумали новый 
образовательный проект по управле-
нию беспилотниками, который вместе 
с центром «Кванториум.Новатория» 
планируем реализовать на базе 41-й 
школы в районе парка «Харинка».
И, конечно, продолжаем поддерживать 
инициативных педагогов, развивающих 
инновационные проекты в садиках, 
школах и центрах дополнительного об-
разования.

— Какие важные социально значи-
мые объекты планируется построить 
или отремонтировать в 2024 году?

— В этом году мы реализуем 17 
муниципальных программ, а также 
участвуем во всех доступных нам и та-
ких значимых национальных проектах.
В рамках программы развития город-
ской среды планируем ремонт мемо-
риала Красная Талка — проекта, побе-
дившего в прошлом году в голосовании. 
По безопасным дорогам привлекаем 
на ремонт свыше 1,1 млрд рублей. По 
стимулированию строительства жилья 
запланировали начать строительство 
1-й части дублера ул. Куконковых от 
70-летия Победы до улицы Павла Боль-
шевикова и продолжить строительство 
дорожной сети в районе ул. Рыбин-
ской/Товарной/Складского переулка.
В рамках нацпроекта «Образование», 
как я уже говорил, готовимся открыть 
второй школьный «Кванториум», а также 
дооснастить центры допобразования.

За счет бюджета города запланиро-
вали к расселению аварийные дома, 
их будет больше, чем в 2023 году. Как 
и раньше, предусмотрели средства на 
обеспечение безопасности жильцов 
домов, признанных аварийными, оче-
редь на расселение которых еще не 
подошла, — даем возможность жителям 
снять жилье и компенсируем расходы 
на аренду (суммы прошлого года про-
индексировали).

— Какие значимые бизнес-проек-
ты реализуются в городе на сегодня?

— Инвестиции в ивановский бизнес, 
по оценкам экспертов, в прошлом году 
составили порядка 15 млрд рублей. Уже 

второй год подряд этот показатель со-
храняется на высоком уровне.

Только за последние несколько лет в 
нашем городе построены и модернизи-
рованы свыше десятка предприятий, в 
том числе крупных производств. Новый 
виток развития получают и производ-
ства с многолетней историей, к при-
меру «Завод испытательных приборов». 
Развиваются швейные производства: 
и небольшие цеха по изготовлению 
взрослой и детской одежды, и крупные 
текстильные предприятия, в том числе 
построенные с нуля, как например 
«Хоум Стайл» или «Ника». Новые произ-
водства предлагают создание именно 
таких хорошо оборудованных произ-
водств. В настоящее время в Иванове 
ведется строительство еще семи объек-
тов: предприятия по производству улич-
ного игрового оборудования, текстиля 
и фурнитуры, а также дополнительные 
машиностроительные мощности и логи-
стические центры.

Основные виды поддержки бизнеса 
сосредоточены на федеральном и 
региональном уровнях, однако мы и 
на городском уровне всегда готовы 
подключиться к решению проблем биз-
нес-сообщества, начиная от подбора 
земельного участка и заканчивая под-
держкой по развитию инфраструктуры.

Также у нас есть программы, на-
правленные на поддержку малого 
бизнеса, — объем субсидирования 
бизнеса за три года составил порядка 
10 млн рублей.

Что хочу отметить. Мы ведем перего-
воры с инвесторами, готовыми строить 
свои производства в нашем городе, и 
уже сейчас главным сдерживающим 
фактором является не цена строитель-
ства, не вопросы по земле или подклю-
чению ресурсов, а нехватка рабочих 
рук. Если бизнес уже готов к новым 
реалиям, то все мы только начинаем 
привыкать к тому, что токари, швеи, опе-
раторы станков, крановщики и другие 
рабочие специальности высоко опла-
чиваются и как никогда востребованы.

В режиме одного окна работает 
бизнес-гид управления экономического 
развития и торговли. По всем вопро-
сам, связанным с поддержкой бизнеса, 
можно обратиться по тел. 59-46-66 или 
электронной почте econ@ivgoradm.ru.

— Спасибо за интервью!

Для меня важно, 

что удалось 

навести порядок в 

имущественных и 

земельных вопросах, 

уйти от замороженных 

долгостроев, начать 

восстанавливать 

заброшенные объекты.

За счет бюджета города 

запланировали к 

расселению аварийные 

дома, их будет больше, 

чем в 2023 году.

КОРОТКО О ВАЖНОМ
Порядок оплаты сверхурочной 
работы уточнят

Готовятся изменения в Трудовой ко-

декс, что повышенная оплата за сверх-

урочную работу не может рассчитываться 

только из голого оклада. В ст. 152 будет 

прописано, что сверхурочная работа 

оплачивается исходя из зарплаты, уста-

новленной в соответствии с действую-

щими у данного работодателя системами 

оплаты труда, включая компенсационные 

и стимулирующие выплаты.

Источник: Проект Федерального закона

N 513228-8

Премии по закону
Статью 135 ТК РФ планируется допол-

нить положением, предусматривающим, 

что в коллективных договорах, соглаше-

ниях, локальных нормативных актах в со-

ответствии с трудовым законодательством 

необходимо определить виды премий, 

их размеры, сроки, основания, а также 

условия их выплаты работникам.

Источник: Проект Федерального закона

N 513234-8

На пенсию пораньше
Согласно действующему законода-

тельству допускается досрочный выход 

на пенсию при наличии страхового стажа 

не менее 42 и 37 лет соответственно. 

Предлагается снизить минимальный не-

обходимый страховой стаж до 37 лет для 

мужчин и 32 лет для женщин.

Источник: Проект Федерального закона

N 511715-8

Закон для развозной торговли
В Госдуму внесен законопроект, за-

крепляющий особенности правового 

регулирования организации нестационар-

ной и развозной торговли. В отдельную 

категорию выделены мобильные торговые 

объекты (автомобили, автолавки, авто-

магазины, автоприцепы) и велосипеды, 

специально оснащенные оборудованием, 

предназначенным для продажи товаров, 

и используемые для развозной торговли. 

Мобильные торговые объекты могут ис-

пользоваться в качестве объектов обще-

ственного питания и объектов по оказа-

нию бытовых услуг.

Источник: Проект Федерального закона

N 522981-8

Экзамен для охотников
С 1 сентября 2025 года лица, впер-

вые получающие охотничий билет, будут 

проходить проверку знаний, входящих в 

охотминимум. Он включает в себя, в част-

ности, знание требований безопасности 

при осуществлении охоты, ограничений 

охоты и основ биологии диких животных. 

С 1 января 2025 года охотничий билет 
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РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО
АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Продлены сроки действия водительских 
удостоверений, истекающие до конца 2025 
года, лицензий и других разрешительных 
документов.
Постановление Правительства РФ
от 23.12.2023 N 2269
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 
12 МАРТА 2022 Г. N 353»

До 31 декабря 2024 года включительно 
Правительством устанавливаются 
особенности передачи объекта участнику 
долевого строительства.
Постановление Правительства РФ
от 29.12.2023 N 2380
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ОСОБЕННОСТЕЙ ПЕРЕДАЧИ 
ОБЪЕКТА ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА УЧАСТНИ-
КУ ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Уполномоченный по правам человека в 
РФ и уполномоченные по правам человека 
в регионах включены в государственную 
систему оказания бесплатной юридической 
помощи.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 661-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПО-
МОЩИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» И ФЕДЕ-
РАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ 
И ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ»

С 1 марта 2024 года дополняется перечень 
административных правонарушений в 
области охраны окружающей среды.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 668-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В КОДЕКС РОССИЙ-
СКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ 
ПРАВОНАРУШЕНИЯХ»

Подписан закон о досудебном 
обжаловании решений уполномоченных 
органов, предоставляющих 
государственные и муниципальные услуги 
в отдельных сферах.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 675-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ 
УСЛУГ» И ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ЛИЦЕНЗИ-
РОВАНИИ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Новый порядок контроля за 
деятельностью коллекторских, кредитных 
и микрофинансовых организаций 
устанавливается с 1 февраля 2024 года.
Постановление Правительства РФ
от 23.12.2023 N 2272
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ФЕДЕРАЛЬ-
НОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ КОНТРОЛЕ (НАДЗОРЕ) 
ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ 
КОЛЛЕКТОРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, КРЕДИТНЫХ 
И МИКРОФИНАНСОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ВКЛЮ-
ЧЕННЫХ В ПЕРЕЧЕНЬ КРЕДИТНЫХ И МИКРОФИ-
НАНСОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, В ЧАСТИ ОСУЩЕСТ-
ВЛЕНИЯ ИМИ ДЕЙСТВИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА 
ВОЗВРАТ ПРОСРОЧЕННОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Система страхования вкладов 
распространена на средние предприятия, 
социально ориентированные НКО, 
профсоюзные организации, адвокатов, 
нотариусов и т.д.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 655-ФЗ

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 189.96 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О НЕСОСТОЯТЕЛЬ-
НОСТИ (БАНКРОТСТВЕ)» И ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О СТРАХОВАНИИ ВКЛАДОВ В БАНКАХ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

С 1 апреля 2024 года упрощается 
процедура перевода жилого помещения в 
нежилое и обратно.
Федеральный закон от 19.12.2023 N 608-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЖИЛИЩНЫЙ 
КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ФЕДЕ-
РАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИ-
СТРАЦИИ НЕДВИЖИМОСТИ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Установлена единовременная выплата 
в размере 100 тыс. рублей на ребенка, 
получившего увечье на территориях 
проведения СВО или прилегающей 
территории.
Указ Президента РФ от 21.12.2023 N 975
«О МЕРАХ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕМЕЙ, 
ИМЕЮЩИХ ДЕТЕЙ, ПОСТРАДАВШИХ ОТ АГРЕС-
СИИ УКРАИНЫ»

Подписан закон о социокультурной 
реабилитации и абилитации инвалидов.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 651-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

Увеличены сроки направления требований 
об уплате задолженности.
Постановление Правительства РФ от 
26.12.2023 N 2315
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 
29 МАРТА 2023 Г. N 500»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

В РФ будет создан реестр объектов 
капитального строительства, построенных 
за счет средств федерального бюджета.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 628-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В БЮДЖЕТНЫЙ 
КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ОТДЕЛЬ-
НЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Правительством принят к исполнению 
федеральный бюджет на 2024 год и на 
плановый период 2025 и 2026 годов.
Постановление Правительства РФ
от 29.12.2023 N 2369
«ОБ ОСОБЕННОСТЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ФЕДЕРАЛЬ-
НОГО ЗАКОНА «О ФЕДЕРАЛЬНОМ БЮДЖЕТЕ 
НА 2024 ГОД И НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 
И 2026 ГОДОВ»

СТРАХОВАНИЕ

Принят закон о долевом страховании 
жизни с инвестиционной составляющей.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 631-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

С 1 января 2024 года вступил в силу закон 
о регулировании вопросов комплексного 
развития территорий.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 627-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ГРАДОСТРОИ-
ТЕЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

будет выдаваться в форме электронного 

документа. 

Источник: Федеральный закон

от 19.12.2023 N 617-ФЗ

Выдворять, не выдворять…
При принятии решения о принуди-

тельном выдворении за пределы РФ 

иностранного гражданина или лица без 

гражданства судья учитывает разные 

обстоятельства, и, если придет к выводу, 

что выдворение является чрезмерным 

наказанием, оно может быть заменено 

административным штрафом в размере от 

40 до 50 тысяч рублей либо обязательны-

ми работами на срок от 150 до 200 часов.

Источник: Федеральный закон

от 25.12.2023 N 649-ФЗ

Наказание за незаконные 
перевозки ужесточается

Статья 14.1.2 КоАП РФ дополнена 

частью пятой, предусматривающей, что 

за осуществление незаконной предпри-

нимательской деятельности по пере-

возке пассажиров и багажа последует 

административное наказание в виде 

штрафа, размер которого для граждан и 

должностных лиц составит пятьдесят тысяч 

рублей, для юридических лиц — четыреста 

тысяч рублей.

Источник: Федеральный закон

от 25.12.2023 N 669-ФЗ

Выплата вместо участка
Одному из родителей, осуществляюще-

му воспитание детей трех и более детей 

в возрасте до 18 лет без супруга или 

супруги, однократно взамен бесплатного 

предоставления земельного участка в 

собственность может быть предоставлена 

единовременная денежная выплата на 

приобретение земельного участка для 

ИЖС, ведения личного подсобного хозяй-

ства. Выплата предусмотрена в размере 

175000 руб., но не более стоимости при-

обретенного земельного участка.

Источник: Закон Ивановской области от 

20.12.2023 N 70-ОЗ

Предельная плата
Определены предельные индексы из-

менения размера вносимой гражданами 

платы за коммунальные услуги на первое и 

второе полугодие 2024 года. Так, в город-

ском округе Иваново предельный индекс 

изменения размера платы во втором полу-

годии 2024 года составит 13,7 процента.

Источник: Указ Губернатора Ивановской

области от 14.12.2023 N 130-уг

Цена за квадраты
На первый квартал 2024 года по-

казатель средней рыночной стоимости

1 кв. м общей площади жилого помещения 

по городскому округу Иваново установлен 

в размере 102794 руб.

Источник: Постановление Администрации

г. Иванова от 25.12.2023 N 2638
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Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОС-
СИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Утверждены перечни товаров, упаковки, 
отходы от использования которых 
подлежат утилизации, и нормативы 
утилизации указанных отходов.
Постановление Правительства РФ
от 29.12.2023 N 2414
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЕЙ ТОВАРОВ, УПА-
КОВКИ, ОТХОДЫ ОТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОТОРЫХ 
ПОДЛЕЖАТ УТИЛИЗАЦИИ, И НОРМАТИВОВ 
УТИЛИЗАЦИИ ОТХОДОВ ОТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ТОВАРОВ, УПАКОВКИ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Утверждена программа госгарантий 
бесплатного оказания гражданам 
медицинской помощи на период 2024 - 
2026 годов.
Постановление Правительства РФ от 
28.12.2023 N 2353
«О ПРОГРАММЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГАРАНТИЙ 
БЕСПЛАТНОГО ОКАЗАНИЯ ГРАЖДАНАМ МЕДИ-
ЦИНСКОЙ ПОМОЩИ НА 2024 ГОД И НА ПЛАНО-
ВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»

ТУРИЗМ. СПОРТ

Подписан закон, устанавливающий 
правовые основы организации 
и проведения Международного 
мультиспортивного турнира «Игры 
будущего».
Федеральный закон от 25.12.2023 N 645-ФЗ
«О МЕЖДУНАРОДНОМ МУЛЬТИСПОРТИВНОМ 
ТУРНИРЕ «ИГРЫ БУДУЩЕГО»

Подписан закон о любительском спорте.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 684-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТЕ В 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» И СТАТЬЮ 1 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ 
В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ФИЗИЧЕСКОЙ 
КУЛЬТУРЕ И СПОРТЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРА-
ЦИИ» И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И 
ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

Росгвардия наделена полномочиями по 
созданию и применению добровольческих 
формирований.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 639-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

С 1 января 2024 года вводятся уровни 
реагирования на ландшафтные 
(природные) пожары.
Постановление Правительства РФ
от 22.12.2023 N 2263
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ УРОВНЕЙ РЕАГИРОВАНИЯ 
НА ЛАНДШАФТНЫЕ (ПРИРОДНЫЕ) ПОЖАРЫ»

ПРАВОСУДИЕ

Увеличен размер требований о взыскании 
денежных средств, рассматриваемых в 
порядке упрощенного производства: к 
организации — до 1 млн 200 тысяч рублей, 
к ИП — до 600 тысяч рублей.
Федеральный закон от 25.12.2023 N 667-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В АРБИТРАЖНЫЙ 
ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Утверждены базовые нормативы затрат на 
оказание муниципальной услуги.
Распоряжение Администрации г. Иванова от 
19.12.2023 N 329-р
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ БАЗОВЫХ НОРМАТИВОВ 
ЗАТРАТ НА ОКАЗАНИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫХ УСЛУГ 
В СФЕРЕ РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕД-
ПРИНИМАТЕЛЬСТВА, УЛУЧШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИ-
ОННОГО КЛИМАТА И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИ-
ЦИЙ, ПРИМЕНЯЕМЫХ ПРИ РАСЧЕТЕ ОБЪЕМА 
ФИНАНСОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ 
МУНИЦИПАЛЬНОГО ЗАДАНИЯ ДЛЯ МУНИЦИ-
ПАЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, ПОДВЕДОМСТВЕННЫХ 
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИВАНОВА»

ЖИЛИЩЕ

Минимальный размер взноса на капремонт 
увеличен до 9,9 руб. в месяц на 1 кв. м 
общей площади.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 22.12.2023 N 648-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ОТ 31.12.2013 N 578-П «ОБ УСТАНОВЛЕНИИ 
МИНИМАЛЬНОГО РАЗМЕРА ВЗНОСА НА КА-
ПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА В 
МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМАХ, РАСПОЛОЖЕННЫХ 
НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Определены размеры предельной 
стоимости услуг (работ) по капремонту 
общего имущества в МКД на 2024 год.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 22.12.2023 N 650-п
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ РАЗМЕРА ПРЕДЕЛЬНОЙ 
СТОИМОСТИ УСЛУГ И (ИЛИ) РАБОТ ПО КАПИ-
ТАЛЬНОМУ РЕМОНТУ ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА В 
МНОГОКВАРТИРНОМ ДОМЕ, КОТОРАЯ МОЖЕТ 
ОПЛАЧИВАТЬСЯ РЕГИОНАЛЬНЫМ ОПЕРАТО-
РОМ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ ФОНДА КАПИТАЛЬНОГО 
РЕМОНТА, СФОРМИРОВАННОГО ИСХОДЯ ИЗ 
МИНИМАЛЬНОГО РАЗМЕРА ВЗНОСА НА КАПИ-
ТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ, НА 2024 ГОД»

Уточнен перечень домов, в которых 
в 2024 году планируется проведение 
капитального ремонта.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 22.12.2023 N 655-п
 «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ОТ 30.04.2014 N 164-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ 
РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ КАПИТАЛЬНОГО 
РЕМОНТА ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА В МНОГО-
КВАРТИРНЫХ ДОМАХ, РАСПОЛОЖЕННЫХ НА 
ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Плата за технологическое присоединение 
действует с 01.01.2024 по 31.12.2024.
Постановление Департамента энергетики и 
тарифов Ивановской области
от 15.12.2023 N 52-г/1
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПЛАТЫ ЗА ТЕХНОЛОГИЧЕ-
СКОЕ ПРИСОЕДИНЕНИЕ К ГАЗОРАСПРЕДЕЛИ-
ТЕЛЬНЫМ СЕТЯМ АО «ГАЗПРОМ ГАЗОРАСПРЕДЕ-
ЛЕНИЕ ИВАНОВО» НА 2024 ГОД ГАЗОИСПОЛЬ-
ЗУЮЩЕГО ОБОРУДОВАНИЯ С МАКСИМАЛЬНЫМ 
РАСХОДОМ ГАЗА, НЕ ПРЕВЫШАЮЩИМ 15 
КУБ. МЕТРОВ В ЧАС, С УЧЕТОМ РАСХОДА ГАЗА 
РАНЕЕ ПОДКЛЮЧЕННОГО В ДАННОЙ ТОЧКЕ 
ПОДКЛЮЧЕНИЯ ГАЗОИСПОЛЬЗУЮЩЕГО ОБО-
РУДОВАНИЯ ЗАЯВИТЕЛЯ (ДЛЯ ЗАЯВИТЕЛЕЙ, 
НАМЕРЕВАЮЩИХСЯ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ГАЗ ДЛЯ 
ЦЕЛЕЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ (КОММЕР-
ЧЕСКОЙ) ДЕЯТЕЛЬНОСТИ), И ГАЗОИСПОЛЬЗУ-
ЮЩЕГО ОБОРУДОВАНИЯ С МАКСИМАЛЬНЫМ 

РАСХОДОМ ГАЗА, НЕ ПРЕВЫШАЮЩИМ 5 КУБ. 
МЕТРОВ В ЧАС, С УЧЕТОМ РАСХОДА ГАЗА РАНЕЕ 
ПОДКЛЮЧЕННОГО В ДАННОЙ ТОЧКЕ ПОДКЛЮ-
ЧЕНИЯ ГАЗОИСПОЛЬЗУЮЩЕГО ОБОРУДОВАНИЯ 
ЗАЯВИТЕЛЯ (ДЛЯ ПРОЧИХ ЗАЯВИТЕЛЕЙ)»
(Зарегистрировано в Департаменте энергети-
ки и тарифов Ивановской обл. 19.12.2023 N 
231700333)

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Разработчиком региональной программы 
определен Департамент соцзащиты 
населения Ивановской области.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 22.12.2023 N 653-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАМ-
МЫ «СНИЖЕНИЕ ДОЛИ НАСЕЛЕНИЯ С ДОХОДА-
МИ НИЖЕ ГРАНИЦЫ БЕДНОСТИ В ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ» НА ПЕРИОД ДО 2030 ГОДА»

Цена за 1 кубический метр дров на 2024 
год установлена в размере 1471 руб.
Приказ Департамента социальной защиты 
населения Ивановской области
от 25.12.2023 N 107
«ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ НА 2024 ГОД ЦЕНЫ ЗА 1 
КУБИЧЕСКИЙ МЕТР ДРОВ, ПРИМЕНЯЕМОЙ ПРИ 
РАСЧЕТЕ ЕЖЕГОДНОЙ ДЕНЕЖНОЙ ВЫПЛАТЫ 
НА ОПЛАТУ ТОПЛИВА, ЕЖЕГОДНОЙ ДЕНЕЖНОЙ 
КОМПЕНСАЦИИ РАСХОДОВ НА ОПЛАТУ ТОПЛИ-
ВА, ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ В ВИДЕ АВАНСОВОЙ 
ВЫПЛАТЫ»
 (Зарегистрирован в Департаменте социальной 
защиты населения Ивановской обл. 25.12.2023 
N 231100107)

Компенсация устанавливается в размере 
ежемесячной платы за наем одного жилого 
помещения, предусмотренной договором. 
Так, если собственник (наниматель) 
занимал однокомнатную квартиру в 
аварийном многоквартирном доме, она 
составит не более 12400 руб. (ранее — 
8600 руб.).
Решение Ивановской городской Думы
от 21.12.2023 N 487
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В РЕШЕНИЕ ИВА-
НОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ «ОБ УСТАНОВ-
ЛЕНИИ ДЕНЕЖНОЙ КОМПЕНСАЦИИ ЗА НАЕМ 
(ПОДНАЕМ) ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ СОБСТВЕН-
НИКАМ (НАНИМАТЕЛЯМ) ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ 
В МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМАХ, ПРИЗНАННЫХ 
АВАРИЙНЫМИ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Общий объем доходов областного 
бюджета предусмотрен в сумме в 
сумме 66922791511,01 руб. (ранее — 
67172410291,55 руб.), расходов — в 
сумме 72048482670,26 руб. (ранее — 
72613533765,30 руб.). Дефицит 
областного бюджета определен в 
размере 5125691159,25 руб. (ранее — 
5441123473,75 руб.).
Закон Ивановской области
от 22.12.2023 N 75-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ ОБЛАСТНОМ БЮДЖЕТЕ 
НА 2023 ГОД И НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2024 
И 2025 ГОДОВ»

На 2024 год прогнозируемый общий объем 
доходов бюджета фонда предусмотрен 
в сумме 17207618905,00 руб., объем 
расходов — в сумме 17218468905,00 руб. 
Закон Ивановской области
от 22.12.2023 N 76-ОЗ
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«О БЮДЖЕТЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ФОНДА 
ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВА-
НИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 2024 ГОД И 
НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»

Дополнительно утверждены методики 
распределения дотаций на 2024 год, 
отражающих отдельные показатели 
(условия).
Закон Ивановской области
от 20.12.2023 N 73-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ «О МЕЖБЮДЖЕТНЫХ ОТНОШЕ-
НИЯХ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

В перечень главных администраторов 
доходов областного бюджета 
включены Ивановская областная Дума, 
Правительство Ивановской области и др.
Распоряжение Правительства Ивановской 
области от 14.12.2023 N 231-рп
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ГЛАВНЫХ АДМИ-
НИСТРАТОРОВ ДОХОДОВ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕ-
ТА НА 2024 ГОД И НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 
И 2026 ГОДОВ»

Уточнен порядок определения и 
установления предельного уровня 
софинансирования (в процентах) объема 
расходного обязательства муниципального 
образования Ивановской области.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 21.12.2023 N 637-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 
23.03.2016 N 65-П «О ФОРМИРОВАНИИ, ПРЕДО-
СТАВЛЕНИИ И РАСПРЕДЕЛЕНИИ СУБСИДИЙ 
ИЗ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА БЮДЖЕТАМ МУ-
НИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

На первое полугодие предельный единый 
тариф на обращение с ТКО установлен 
в размере 619,71 руб./куб. м, на второе 
полугодие - 674,24 руб./куб. м.
Постановление Департамента энергетики и 
тарифов Ивановской области
от 20.12.2023 N 54-к/2
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПРЕДЕЛЬНОГО ЕДИНОГО 
ТАРИФА НА УСЛУГУ РЕГИОНАЛЬНОГО ОПЕРА-
ТОРА ПО ОБРАЩЕНИЮ С ТВЕРДЫМИ КОММУ-
НАЛЬНЫМИ ОТХОДАМИ»
(Зарегистрировано в Департаменте энергети-
ки и тарифов Ивановской обл. 22.12.2023 N 
231700351)

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Финансирование питания детей, 
находящихся в трудной жизненной 
ситуации, увеличено до 73 руб. (ранее — 
68,08 руб.) из расчета в день на одного 
учащегося.
Постановление Администрации г. Иванова
от 26.12.2023 N 2671
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИВАНОВА ОТ 
30.12.2019 N 2152 «О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ 
МЕР СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ПО ПИТА-
НИЮ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ УЧАЩИХСЯ 
МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ 
УЧРЕЖДЕНИЙ ГОРОДА ИВАНОВА»

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

«Да будет свет!» — 
сказал электрик...

В 2019 году к объекту 

электросетевого хозяйства, 

принадлежащему одному 

обществу, был подключен гараж 

гражданина Б.

Сперва гражданин Б. получил у се-
тевой компании технические условия 
для присоединения. Затем подписал 
с директором общества акт разграни-
чения балансовой принадлежности 
электрических сетей и эксплуатацион-
ной ответственности и соглашение на 
прохождение кабеля по двум трубо-
стойкам. Далее уже последовал акт об 
осуществлении технологического при-
соединения и выполнении технических 
условий. И в итоге заключен договор 
энергоснабжения с сетевой компанией. 
Все законно и правильно.

Однако через пару лет, после смены 
директора, общество вдруг отрезало 
гараж гражданина Б. от электроснаб-
жения. Официальная причина, на кото-
рой настаивало общество, оспаривая 
привлечение к ответственности по
ст. 9.21 КоАП РФ в виде штрафа 100000 
рублей, — незаконное подключение 
гаража гражданина Б. 

А статьей 9.21 КоАП РФ, в частно-
сти, установлена ответственность за 
нарушение собственником или иным 
законным владельцем объекта электро-
сетевого хозяйства правил недискри-
минационного доступа к услугам по 
передаче электрической энергии, либо 
препятствование собственником или 

иным законным владельцем водопро-
водных и (или) канализационных сетей 
транспортировке воды по их водопро-
водным сетям и (или) транспортировке 
сточных вод по их канализационным 
сетям — штраф от 100000 до 500000 
рублей, за повторное правонаруше-
ние — до миллиона рублей.

Антимонопольная служба, куда обра-
тился гражданин Б., и вслед за нею суд 
не согласились с обществом – в мате-
риалах дела лежали все необходимые 
для санкционированного подключения 
документы. Суд решил, что правонару-
шение малозначительным не является, 
смягчающих обстоятельств нет, наказа-
ние назначено обществу правомерно.

Владелец объекта электросетевого 
хозяйства или водопроводных сетей 
не может самостоятельно отрезать по-
требителя, официально подключенного 
к его сетям по всем правилам, даже 
если находится с этим потребителем в 
состоянии конфликта. Такие «боевые 
действия» — самоуправство и могут 
дорого обойтись.

Отходы и доходы

Одна компания была назначена 

в 2018 году в Ленинградской 

области региональным 

оператором по обращению с ТКО.

Во исполнение обязанности, пред-
усмотренной пунктом 8(17) Правил 
обращения с ТКО компания разместила 
в официальном источнике публикации 
правовых актов, а также на своем сайте 
предложение о заключении договора на 
оказание услуг по обращению с ТКО и 
текст типового договора.

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА ОТ 23.11.2023 
N Ф10-5406/2023 ПО ДЕЛУ N А36-
3176/2023.

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА 
СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ОКРУГА ОТ 04.12.2023 
N Ф07-10118/2023.
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Правилами предусмотрено, что до 
дня заключения договора услуга по 
обращению с ТКО оказывается рего-
ператором в соответствии с условиями 
типового договора и подлежит оплате 
потребителем. Вот и в нашем случае в 
отсутствие договора регоператор стал 
требовать оплаты с СНТ за 2020 и 2021 
год. СНТ оплачивать не торопилось. Тог-
да компания насчитала 128654,34 руб. 
долга и пошла взыскивать его через суд.

Суды подошли к делу формально: ТКО 
образуются у всех, типовой договор 
действует на всех, ТКО может вывозить 
только регоператор. На возражение 
СНТ, что у них нет даже места скопления 
ТКО, суд предположил, что ответчик от-
носит мусор в чужие контейнеры. Как 
это, нет ТКО?! Их не может не быть. 
Регоператор за все ТКО согласно тер-
риториальной схеме отвечает.

Кассационный суд проанализировал 
законодательство на данный счет. Из 
взаимосвязанных положений пункта 
2 статьи 24.7 Закона N 89-ФЗ и пун-
ктов 9, 13 Правил N 1156 следует, что 
региональный оператор осуществляет 
прием ТКО от потребителей в месте 
(площадке) накопления ТКО, опреде-
ленном договором, в соответствии со 
схемой обращения с отходами. При 
этом региональный оператор несет 
ответственность за обращение с ТКО 
с момента погрузки таких отходов в 
мусоровоз. Из этого следует, что услуга 
по обращению с ТКО не может считаться 
оказанной только ввиду образования 
отходов как неизменного фактора, 
сопутствующего жизнедеятельности че-
ловека, если при этом не соблюдаются 
требования к организации исполнения 
данной услуги, предусмотренные дей-
ствующим законодательством. Данный 
вывод соответствует правовой позиции 
ВС РФ, изложенной в определении от 
05.10.2023 N 306-ЭС23-9063.

Присвоение истцу статуса регопера-
тора и утверждение тарифа на ТКО сами 
по себе не означают автоматическое 
оказание регоператором услуг и, как 
следствие, не являются безусловным 
основанием для взыскания с потреби-
теля средств в условиях недоказанности 
факта оказания услуг. В настоящем 
случае регоператор обязан прямо до-
казать факт оказания таких услуг, а 
не ограничиваться только ссылкой на 
презумпцию образования отходов от 
деятельности потребителя. В общем, 
отправили дело на пересмотр. Рего-
ператор теперь должен доказать: куда 
СНТ складировало ТКО, откуда он сам 
вывозил отходы СНТ.

Отметим, что в Определении Судеб-
ной коллегии по экономическим спорам 
ВС РФ от 05.10.2023 N 306-ЭС23-
9063, на которое сослался суд, есть не 

только вывод о том, что презумпция 
образования отходов не доказывает 
оказание услуг регоператором, если 
при этом не соблюдаются требования 
к организации исполнения данной 
услуги, предусмотренные законода-
тельством. Здесь еще и интересные 
выводы для арендаторов: по умолчанию 
собственником ТКО является собствен-
ник объекта недвижимости. Указанная 
презумпция является опровержимой и 
может быть опровергнута только при 
заключении договора оказания услуг по 
обращению с ТКО между арендатором 
и регоператором.

Если у организации нет контейнеров 
и регоператор не докажет, куда ком-
пания складирует свои ТКО и откуда 
регоператор их фактически вывозит, 
в суде можно оспаривать взыскание 
платы за ТКО.

«Ну ты заходи,
если что…»

Одна талантливая 

предпринимательница продавала 

украшения для тортов в виде 

персонажа «Волк» из известного 

всем мультфильма. Об этом 

факте узнали правообладатели 

на Союзмультфильме — тем 

более что продукция этой 

предпринимательницы 

продавалась на одном из 

сайтов,  посвященных продаже 

кондитерки и тортов.

Так вот, вы наверное уже догадались, 
что этот волк — кого надо волк. Как 
и любой другой волк, заставляющий 
смахнуть ностальгическую слезу. Волк 

этот - товарный знак и произведение 
изобразительного искусства, исклю-
чительные права на которого принад-
лежат Союзмультфильму. Ну и право-
обладатели (а их было двое) подали 
иск против ничего не подозревающей 
предпринимательницы о взыскании 
компенсации за нарушение исключи-
тельных прав на волка в размере 50000 
рублей — каждому. Таким образом, 
контрафактный пряник кондитерше 
мог влететь в хорошую сумму. Но суд 
взыскал с барышни компенсацию всего 
по 3000 рублей в пользу каждого из 
Союзмультфильма.

Соистцы не согласились со сниже-
нием компенсации суммарно до 6000 
рублей, то есть ниже низшего предела, 
установленного законом. Ведь в данном 
случае имеет место быть одновремен-
ное нарушение исключительных прав на 
несколько объектов интеллектуальной 
собственности — и товарный знак, и 
произведение изобразительного искус-
ства. Но апелляционная и кассационная 
инстанции поддержали решение суда 
первой инстанции.

По мнению судов, в данной ситуации 
вполне можно руководствоваться по-
ложениями Постановления N 28-П, 
которое позволяет снизить размер 
компенсации ниже низшего предела 
при наличии совокупности условий.
В частности, если размер подлежащей 
выплате компенсации многократ-
но превышает размер причиненных 
правообладателю убытков; если об-
стоятельства дела свидетельствуют о 
том, что правонарушение совершено 
индивидуальным предпринимателем 
впервые; если использование чужих 
объектов интеллектуальной собствен-
ности не являлось существенной частью 
его предпринимательской деятельности 
и не носило грубый характер. Бремя 
доказывания наличия соответствующих 
критериев возложено на ответчика.

Несложно прийти к выводу, что 
миллиона прибыли с пряников пред-
приниматель не заработала. Да и цель 
бизнеса у нее — продажа украшения 
для тортов, а не продажа конкретного 
контрафакта. Все доказательства 
были предоставлены суду ИП вместе с 
ходатайством о снижении размера за-
явленной компенсации. Суд согласился.

Многие мастерицы используют для 
украшения тортов пряники, на ко-
торых рисуют персонажей любимых 
мультфильмов — это уже устоявшаяся 
практика. Но следует помнить, что при 
продаже такой красоты можно вполне 
попасть вот на такие претензии право-
обладателей.

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ СУДА ПО ИНТЕЛЛЕКТУ-
АЛЬНЫМ ПРАВАМ ОТ 25.09.2023 N С01-
1420/2023 ПО ДЕЛУ N А83-21627/2022.

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский
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НАШЕ ПРАВО

Преддоговорная работа
Светлана МОРОЗОВА, юрист

Как в предпринимательской деятельности, так и в повседневной 

жизни основой эффективного сотрудничества является соглашение 

сторон, строго устанавливающее его границы, обязательства 

обеих сторон, их взаимную ответственность и регламентирующее 

спорные моменты. Чем качественнее составлен договор, чем 

детальнее в нем прописаны все интересующие участников 

вопросы, тем больше шансов на бесконфликтное взаимодействие. 

Поэтому преддоговорная работа не менее важна для практики 

хозяйственной деятельности, чем надлежащее и добросовестное 

исполнение уже заключенного договора.

Нормативные правила 

переговоров

В отечественном законодательстве 
нормативное регулирование преддо-
говорной работы появилось не так уж 
давно, а именно в ходе масштабной 
реформы Гражданского кодекса РФ и 
введения в действие статьи 434.1 ГК РФ 
с 1 июня 2015 года. Ранее переговоры 
не имели специальной правовой регла-
ментации, что не исключало возможно-
сти применения к ним общих положений 
гражданского законодательства, в т.ч. 
ст. 10 ГК РФ (о добросовестности и 
разумности поведения участников), ст. 
15 ГК РФ (о возмещении убытков) и пр. 
Новые нормы конкретизировали их и 
нормативно закрепили накопленный за 
25 лет рыночной экономики опыт пред-
договорного взаимодействия сторон.

Первое и главное правило пере-
говоров — свобода их проведения и 
выбора контрагентов. Как и любая 

другая свобода, она имеет определен-
ные границы.

При отсутствии коммерческого, лич-
ного или какого-либо еще значимого 
интереса предприниматель или гражда-
нин вправе не вступать во взаимодей-
ствие с другим лицом, за исключением 
случаев, когда заключение договора 
является обязательным (ст. 445 ГК РФ).

Монополист не вправе отказать по-
требителю в рассмотрении его заявки 
на подключение к сетям и в даче пись-
менного мотивированного ответа на 
нее, однако он может отказать в заклю-
чении договора при отсутствии техниче-
ской возможности для его исполнения. 
Предприниматель не вправе отказать 
в заключении договора розничной 
купли-продажи, если имеет объектив-
ную возможность для его исполнения. 
Вступление в переговоры обязательно, 
когда один из участников правоотно-
шений в силу нормативного указания 
представляется более слабым.

В переговорах между равными субъ-
ектами принуждение не допустимо. 
Компания, не являющаяся монополи-
стом, не ограничена в выборе контр-
агентов. Она вправе использовать 
любые, не противоречащие закону 
способы проверки потенциальных 
партнеров, по своему внутреннему 
убеждению производить их оценку и 
ранжирование, а также делать ито-
говые выводы о взаимодействии или 
отказе от работы с той или иной фирмой.

То же касается и взаимодействия 
между физическими лицами. В этом 
плане представляется не вполне кор-
ректной политика некоторых популяр-
ных рекламных площадок, которые 
считают практически обязательным для 
продавца, исполнителя или арендода-
теля доведение переговоров с любым 
обратившимся до заключения сделки. 
Если у потенциального покупателя нет 
преград для отказа от продолжения 
переговоров, то предлагающая сторо-
на, осуществляющая отбор потенци-
альных контрагентов, рискует получить 
в связи с этим негативный, доступный 
для всеобщего обозрения отзыв от того, 
кому она добросовестно и вежливо от-
казала в продолжении преддоговорной 
работы. Добиться от интернет-сайтов 
удаления необоснованных отзывов 
бывает довольно проблематично.

Добросовестность как 

условие переговоров

Еще одним разумным ограничением 
свободы переговоров выступает необ-
ходимость соблюдения норм добросо-
вестности при их ведении. Ключевым 
критерием является наличие у участ-
ников в момент начала переговоров 
намерения заключить договор.

А бывает ли по-другому? Да, бывает. 
В сделках с недвижимостью существует 
недобросовестная практика, когда ри-
елтор для продажи или сдачи собствен-
ного объекта «придерживает» сильного 
конкурента, играя роль потенциального 
покупателя или арендатора, который 
просит о бронировании квартиры 
только для него на некоторый период 
времени, обещает вот-вот подъехать 
посмотреть или заключить договор 
завтра-послезавтра, когда появятся 
денежные средства.

То же самое касается ситуаций 
«промышленного шпионажа»: лицо, 
представляющееся потенциальным 
покупателем, начинает переговоры с 
целью собрать досье на конкурента (но-
менклатура продукции или услуг, цены, 
скидки, специфичные условия договора 
и т.п.), а не заключить сделку.
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Недобросовестным действием явля-
ется предоставление другой стороне не-
полной или недостоверной информации 
о себе, о предмете сделки, ее объекте, 
его характеристиках, особенностях или 
обстоятельствах, ограничивающих его 
использование или препятствующих 
ему. Если с достоверностью все более-
менее понятно, что нельзя врать ни в 
своих утверждениях, ни в ответах на 
вопросы другой стороны, то с полнотой 
информации все сложнее. Достаточ-
ность информации является категорией 
субъективной. Законодательство прямо 
запрещает умалчивать об обстоятель-
ствах, которые принято считать значи-
мыми в подобных сделках.

Так, несообщение покупателю о 
том, что предмет бытовой техники 
имеет специфические особенности 
(например, при использовании сильно 
нагревается, хотя большинство подоб-
ных товаров существенно не меняют 
свою температуру), земельный участок 
имеет ограничения на использование, 
противоречащие озвученным потен-
циальным покупателем целям поиска 
недвижимости, а автомобиль имеет 
заметные технические проблемы, 
которые аккуратно замаскировали на 
несколько километров пробега, можно 
рассматривать как недобросовестное 
предоставление неполной информации.

Еще одним видом недобросовестно-
сти выступает внезапное и неоправдан-
ное прерывание переговоров. Можно 
ли считать таковым молчание при пред-
ложении вступить в переговоры? Нет, 
нельзя. Изначальный отказ от любого 
взаимодействия при отсутствии наме-
рения заключить сделку с предлагаю-
щим начать разговор лицом – это как 
раз стандартная реализация свободы 
в проведении переговоров и выборе 
контрагента. А вот резкое прекращение 
диалога, когда вторая сторона разумно 
не могла ожидать их прерывания, яв-
ляется недобросовестным действием. 
Подобная ситуация имеет место тогда, 
когда одна из сторон направила прото-
кол разногласий или согласования раз-
ногласий и не получает на него ответ. 
Любое предложение должно находить 
отклик, пусть и негативный.

Нарушение конфиденциальности 
преддоговорной работы, разглашение 
особенностей ее ведения и условий 
взаимодействия сторон тоже может 
рассматриваться в качестве недобро-
совестного поведения.

Протоколы к проекту договора

Работа по заключению договора 
начинается с проявления инициативы 
от одной из возможных его сторон, 
имеющей интерес к сделке. Если вто-

рой участник также заявляет о своем 
интересе, то следует этап проверки друг 
друга для определения возможности 
дальнейшего взаимодействия. В случае 
получения принципиального одобрения 
кандидатуры партнера начинаются 
переговоры по условиям договора. 
Каждая из сторон вправе предоставить 
свой проект текста соглашения. Тот 
участник, который добивается принятия 
своего проекта как базового, получает 
некоторое правовое преимущество. 
Типовая форма договора почти всегда 
в большей степени учитывает интересы 
предложившей ее стороны. 

Второй контрагент вправе вносить 
свои предложения по изменению и 
дополнению условий соглашения. Ино-
гда это делается путем переписки или 
устного общения между заинтересо-
ванными лицами с внесением правок 
непосредственно в текст договора. 
Достоинство этого метода согласования 
состоит в единстве текста контракта 
без дополнительных сопутствующих ему 
документов, обязательных для учета и 
выявления согласованного варианта 
условия. Все просто и понятно.

В коммерческих отношениях чаще 
всего разногласия оформляются в виде 
специального протокола. Он форми-
руется как таблица, где указывается 
первоначальная редакция по тексту 
проекта договора и редакция, пред-
лагаемая вторым участником. Автор 
проекта договора дает обратную связь 
в виде протокола согласования раз-
ногласий, где указывает, какие правки 
он готов принять, а какие для него 
не приемлемы. В последнем случае 
он может настаивать на своем изна-
чальном предложении по конкретному 
условию договора, а может выдвинуть 
компромиссный вариант, учитывающий 
позиции обеих сторон. 

До тех пор, пока стороны не придут к 
взаимному согласию по всем спорным 
моментам, договор не считается за-
ключенным. Это касается и договора, 

подписанного и заверенного печатями 
обоих участников, если хотя бы один из 
них сделал пометку «с протоколом раз-
ногласий», а итоговый согласующий их 
документ без дополнительных пометок 
отсутствует.

Предварительная переписка

Если переговоры предполагают 
устный формат общения, который не 
всегда надежен в силу необязатель-
ности его документальной фиксации, 
то предварительная переписка может 
содержать информацию, имеющую 
доказательное значение при возник-
новении споров. 

Помимо необходимости соблюдения 
этики письменного делового общения, 
любой участник должен быть очень ак-
куратен в предоставлении собственной 
информации и даче обратной реакции 
на слова контрагента. Суды все чаще 
принимают копии переписок как полно-
ценные доказательства.

Во всех случаях нужно тщательно 
продумывать содержание своей пере-
писки и заранее учитывать возможные 
варианты ее использования.

Для исключения разночтений в ин-
терпретации условий заключенного 
договора целесообразно включить в 
его текст условие о том, что после за-
ключения договора вся предшествую-
щая ему переписка утрачивает силу и 
правового значения не имеет.

Преддоговорные споры

Стоит выделить два основных вида 
преддоговорных споров.

Первый состоит в понуждении к за-
ключению договора в тех случаях, когда 
действующее законодательство это до-
пускает: при возникновении разногла-
сий с компаниями-монополистами, при 
наличии предварительного договора и 
т.п. Практика по ним устоялась и явля-
ется довольно обширной.

А вот второй вид споров нов и со-
держит в себе ряд сложностей. Сторона 
переговоров, в отношении которой 
потенциальный контрагент повел себя 
недобросовестно, вправе предъявить 

Даже одобрительный эмодзи, 
смайлик или картинка при отсут-
ствии фраз, свидетельствующих 
о наличии противоречий между 
контрагентами, может быть оце-

нен как полноценный акцепт. 
В качестве технической меры 
защиты от подобных ситуаций 
можно использовать функцию 

«исчезающие сообщения»,
доступную в некоторых

мессенджерах.
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Пролонгация договора
Ирина СТЮФЕЕВА, юрист

Если контрагенты довольны взаимным сотрудничеством, но срок 

сделки подходит к завершению, то они могут его продлить. В 

каких случаях нужно заключать дополнительное соглашение о 

пролонгации договора? Может ли сделка продлиться без участия 

сторон в силу закона?

Информация предоставлена

ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

НАШЕ ПРАВОему требование о возмещении убытков 
в виде расходов на ведение перегово-
ров и в связи с утратой возможности 
заключить аналогичный договор с 
третьим лицом. Первая проблема, с ко-
торой может столкнуться потерпевший 
участник, — это трудности в идентифи-
кации потенциального контрагента. 
В предпринимательских отношениях 
такая сложность возникает реже.
В начале переговоров стороны обыч-
но обмениваются так называемыми 
«картами партнеров», где содержится 
ключевая информация о них. А вот в 
переговорах между физическими лица-
ми до проверки паспортов и фиксации 
данных из них дело доходит чаще всего 
только при заключении соглашения. До 
этого момента, помимо имени, номера 
телефона или аккаунта в Интернете, 
информации о контрагенте не имеется. 
Получить персональные данные вне су-
дебного разбирательства невозможно, 
так как они охраняются в соответствии 
с федеральным законодательством. 

Второй важный момент — заявитель 
должен доказать недобросовестность 
другого лица. Отказ от заключения 
договора по причине недостижения до-
говоренности не является основанием 
для взыскания убытков.

Третья особенность данных споров 
является общей для всех дел о взы-
скании убытков: необходимо доказать 
относимость расходов к данному делу, 
документально подтвердить факт их 
несения и размер. В рамках преддо-
говорных споров могут заявляться к 
взысканию транспортные издержки при 
наличии личных встреч с контрагентом, 
затраты на почтовые услуги для пере-
сылки документов и их проектов, рас-
ходы на услуги сторонних консультантов 
(юристов, бухгалтеров и т.п.), упущенная 
выгода. Расходы должны быть разумно 
необходимыми, а их стоимость — соот-
ветствовать рыночным условиям, слож-
ности и необходимости заключения 
данного договора.

Преддоговорная работа, как и любая 
другая коммерческая и юридическая 
деятельность, должна строиться на 
принципах свободы выбора в условиях 
добросовестного и разумного пове-
дения всех участников переговоров. 
Открытое и честное взаимодействие, 
даже при недостижении итогового 
результата в виде заключенного до-
говора, позволит избежать негативных 
правовых последствий и сохранить для 
участников возможность совместной 
работы в будущем.

Гражданские права и обязанности 
возникают из договоров и иных сделок, 
предусмотренных законом, а также из 
договоров и иных сделок, хотя и не пред-
усмотренных законом, но не противо-
речащих ему.

В соответствии с п. 2 ст. 307 Граж-
данского кодекса РФ обязательства 
возникают в том числе из договора. 
Договор вступает в силу и становится 
обязательным для сторон с момента его 
заключения. Согласно п. 1 ст. 420 ГК РФ 
договором признается соглашение двух 
или нескольких лиц об установлении, 
изменении или прекращении граждан-
ских прав и обязанностей.

Стороны в соответствии с п. 4 ст. 421 
ГК РФ вправе по своему усмотрению 
определять условия договора, кроме 
случаев, когда содержание соответству-
ющего условия предписано законом 
или иными правовыми актами. Также 
стороны вправе вносить изменения 
в заключённые сделки, в том числе в 
условия, касающиеся сроков.

Понятие дополнительного соглаше-
ния отсутствует в ГК РФ, однако о со-

держании и форме данного документа 
можно судить из положений ст. 452, 
453 ГК РФ, которые устанавливают, что 
в случае изменения или расторжения 
договора обязательства считаются 
измененными или прекращенными с 
момента заключения соглашения сто-
рон об изменении или о расторжении 
договора, если иное не вытекает из 
соглашения или характера изменения 
договора.

Дополнительное соглашение

Зачастую в деловой практике именно 
дополнительное соглашение к договору 
используется в качестве документа, 
посредством которого вносятся изме-
нения о сроках договора. 

Соглашение об изменении или о 
расторжении договора совершается в 
той же форме, что и договор, если из 
закона, иных правовых актов, договора 
или обычаев не вытекает иное (п. 1 ст. 
452 ГК РФ).

Договор в письменной форме может 
быть заключен путем составления одно-
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го документа, подписанного сторонами, 
а также путем обмена письмами, теле-
граммами, телексами, телефаксами 
и иными документами, в том числе 
электронными документами, передава-
емыми по каналам связи, позволяющи-
ми достоверно установить, что документ 
исходит от стороны по договору (п. 2
ст. 434 ГК РФ).

Таким образом, если иное не пред-
усмотрено самим договором, то до-
говор можно пролонгировать путем 
заключения письменного соглашения 
или обмена письмами.

При необходимости кроме срока в со-
глашении стороны могут предусмотреть 
иные изменения заключенного между 
сторонами договора: перечень прав и 
обязанностей, размер платежей, не-
устойки, реквизитов оплаты и пр. 

Соглашение об изменении договора 
содержит те же данные, что и основная 
часть сделки: наименование сторон, 
их реквизиты, обновленные условия, 
подписи сторон и т.д.

Таким образом, согласно ч. 1 ст. 420 
ГК РФ можно сказать, что дополнитель-
ное соглашение представляет собой 
вариант договора, заключаемого с 
целью изменения ранее заключенного 
договора. 

После вступления в силу дополнитель-
ного соглашения обязательства сторон 
сохраняются в измененном виде, если 
иное не предусмотрено самим допол-
нительным соглашением (п. 1 ст. 453 
ГК РФ).

В силу указания в п. 1 ст. 453 ГК РФ о 
сохранении обязательств сторон в из-
мененном виде можно сделать вывод о 
необходимости наличия действующего 
обязательства в момент заключения 
дополнительного соглашения.

Пунктами 3 и 4 ст. 425 ГК РФ пред-
усмотрено, что законом или договором 
может быть предусмотрено, что окон-
чание срока действия договора влечет 
прекращение обязательств сторон по 
договору. Договор, в котором отсутству-
ет такое условие, признается действую-
щим до определенного в нем момента 
окончания исполнения сторонами обя-
зательства. Окончание срока действия 
договора не освобождает стороны от 
ответственности за его нарушение.

Так, истечение срока действия до-
говора само по себе не является осно-
ванием прекращения обязательства 
в силу ч. 3 ст. 425 ГК РФ, если иное не 
предусмотрено договором.

Соответственно, заключение допол-
нительного соглашения (документа, 
изменяющего условия обязательства) 
к договору (документу, устанавливаю-
щему условия обязательства) возможно 
только при условии, что после истечения 
срока действия договора остались не-

исполненные или иным образом не 
прекращенные обязательства.

Так, стороны после окончания сро-
ка действия договора продолжили 
сотрудничество по обоюдному воле-
изъявлению. Когда у одной из сторон 
возникла задолженность, то в суде 
должник настаивал на том, что срок 
договора истек и он прекратил свое 
действие. Однако суд указал, что в до-
говоре стороны предусмотрели условие 
о том, что окончание срока действия 
договора не освобождает стороны от 
ответственности за его неисполнение, 
и удовлетворил иск (см. Постановле-
ние АС Северо-Западного округа от 
25.07.2018 № Ф07-6194/2018 по делу 
№ А56-73856/2017). 

Стороны вправе подписать допол-
нительное соглашение о пролонгации 
сделки, пользуясь своим правом на из-
менение любых условий заключенного 
договора, при достижении соглашения 
об изменении его срока в пределах 
срока действия своих обязательств по 
заключенному договору (см. Постанов-
ление АС Западно-Сибирского округа от 
19.03.2020 № Ф04-8098/2020 по делу 
№ А03-1848/2019).

Таким образом, заключить дополни-
тельное соглашение и изменить обяза-
тельства по договору после их прекра-
щения не представляется возможным.

При этом, если договор прекратил 
свое действие, но стороны продолжили 
сотрудничество и подписали дополни-
тельное соглашение после истечения 
срока действия договора, то суд посчи-
тает, что договор пролонгирован.

Так, стороны подписали дополнитель-
ное соглашение за пределами действия 
договора поставки и продолжили со-
трудничество. Возникла задолженность. 
Должник, в числе прочих доводов, ссы-
лался на то, что соглашение о пролон-
гации договора подписано уже после 
окончания срока действия договора и 
является недействительным. Однако 
суд посчитал, что указанный довод на 
правоотношения сторон не влияет, по-
скольку сторонами не оспорено, что, не-
смотря на окончание срока действия до-
говора, их отношения не прекратились, 
а спорная поставка произведена на 
основании договора и дополнительного 
соглашения к нему, что указано в сопро-
водительных документах (см. Постанов-
ление АС Дальневосточного округа от 
06.07.2016 № Ф03-3097/2016 по делу 
№ А24-2924/2015).

В силу п. 2 ст. 164 ГК РФ сделка, пред-
усматривающая изменение условий 
зарегистрированной сделки, подлежит 
государственной регистрации. При этом 
вопрос о государственной регистрации 
договора, предметом которого является 
недвижимое имущество, зависит от сро-

ка действия этого договора, и первона-
чально договор был заключен на срок, 
не предполагающий государственной 
регистрации, при продлении срока 
действия договора на срок, не превы-
шающий предусмотренный законом 
предел, или на неопределенный срок 
пролонгированный договор также не 
подлежит государственной регистрации 
(см. п. 10, 11 Обзора практики разреше-
ния споров, связанных с применением 
Федерального закона «О государствен-
ной регистрации прав на недвижимое 
имущество и сделок с ним», утв. Инфор-
мационным письмом Президиума ВАС 
РФ от 16.02.2001 № 59).

Автопролонгация

Если контрагенты настроены на 
долгосрочное сотрудничество (поставка 
товаров, оказание услуг и пр.) и уве-
рены в добросовестности друг друга, 
то предпочтительнее изначально про-
писать автоматическую пролонгацию 
в договоре. Так, сторонам не придется 
постоянно отслеживать сроки заклю-
ченного договора и подписывать до-
полнительные бумаги о его продлении.

Формулировка условия об автопро-
лонгации договора может отличаться 
исходя из потребностей сторон. Напри-
мер, «после истечения срока действия 
настоящего договора, при отсутствии 
иного волеизъявления сторон, он 
продлевается на следующий год на тех 
же условиях».

Либо можно установить в договоре 
условие о необходимости письменного 
уведомления одной из сторон о намере-
нии продлить договор, либо отказаться 
от него: «Если ни одна из сторон дого-
вора до окончания его срока не заявит 
письменно о своем отказе от продления 
договора, то договор считается пролон-
гированным на следующий год на тех же 
условиях». Если стороны хотят большей 
конкретики, то в формулировку можно 
добавить конкретные сроки, в тече-
ние которых любая из сторон вправе 
отказаться от продления договора: 
«направить контрагенту заказным пись-
мом соответствующее уведомление не 
менее чем за 30 календарных дней до 
истечения срока договора. В противном 
случае договор пролонгируется на сле-
дующий год на тех же условиях». 

Также стороны могут установить ко-
личество пролонгаций:

— однократно либо установленное 
сторонами количество пролонгаций — 
«срок действия договора продлевается 
на следующий год, по истечении кото-
рого действие договора прекращается»;

— многократно — «договор продле-
вается на каждый следующий год не-
ограниченное количество раз».
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Информация предоставлена

ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

Для некоторых видов договоров 
гражданским законодательством пред-
усмотрена пролонгация договора без 
участия волеизъявления сторон и каких-
либо действий с их стороны. 

Так, например, п. 2 ст. 621 ГК РФ 
устанавливает норму о том, что, если 
арендатор продолжает пользоваться 
имуществом после истечения срока 
договора аренды при отсутствии воз-
ражений со стороны арендодателя, 
договор считается возобновленным 
на тех же условиях на неопределенный 
срок. При этом нужно учитывать, что 
для отдельных видов аренды, а также 
для аренды отдельных видов имущества 
законом могут устанавливаться макси-
мальные (предельные) сроки договора 
(ст. 610 ГК РФ). В связи с этим при про-
лонгации сделки срок аренды не может 
превышать установленных предельно 
допустимых сроков. Договор аренды, 
заключенный на срок, превышающий 
установленный законом предельный 
срок, считается заключенным на срок, 
равный предельному.

Аналогичная норма о пролонгации 
установлена для договора энергос-
набжения — договор, заключенный 
на определенный срок, считается 
продленным на тот же срок и на тех же 
условиях, если до окончания срока его 
действия ни одна из сторон не заявит о 
его прекращении или изменении либо 
о заключении нового договора (п. 2
ст. 540 ГК РФ).

Также договор доверительного 
управления при отсутствии заявления 
одной из сторон о прекращении дого-
вора по окончании срока его действия 
считается продленным на тот же срок 
и на тех же условиях, какие были пред-
усмотрены договором (п. 2 ст. 1016 ГК 
РФ). При этом следует учитывать, что 
договор доверительного управления 

имуществом заключается на срок, не 
превышающий 5 лет. А для отдельных 
видов имущества, передаваемого в 
доверительное управление, действу-
ющим законодательством РФ могут 
быть установлены иные предельные 
сроки, на которые может быть заклю-
чен договор.

Когда продлить нельзя...

Определенные ограничения на прод-
ление договора могут быть установлены 
действующим законодательством РФ. 
Так, например, в силу ст. 39.8 Зе-
мельного кодекса РФ договор аренды 
земельного участка заключается на 
определенный срок. Если арендатор 
планирует пользоваться земельным 
участок и в дальнейшем, то ему следует 
направить арендодателю заявление 
о заключении нового договора арен-
ды такого земельного участка до дня 
истечения срока действия ранее за-
ключенного договора аренды такого 
земельного участка (п. 2 ст. 39.6 ЗК 
РФ). Если вышеуказанное заявление 
будет направлено арендодателю после 
истечения договора аренды, то про-
лонгация невозможна (см. Решение АС 
Воронежской области от 28.03.2023 
по делу № А14-6190/2022, Поста-
новление АС Поволжского округа от 
14.06.2023 № Ф06-3681/2023 по делу 
№ А55-13716/2022). 

Также, если заключение договора 
обусловлено проведением торгов, то и 
продление договора может иметь ню-
ансы. Так, в случаях, предусмотренных 
законом, договор аренды в отношении 
государственного или муниципального 
имущества может быть заключен толь-
ко по результатам проведения торгов.
В связи с этим договор аренды назван-
ного имущества, заключенный на новый 
срок без проведения торгов, является 
ничтожным (ст. 168 ГК РФ), равно как и 
соглашение о продлении такого догово-
ра (см. п. 1, п. 4.1, п. 4.2 Постановления 
Пленума ВАС РФ от 17.11.2011 № 73 
«Об отдельных вопросах практики при-
менения правил Гражданского кодекса 
Российской Федерации о договоре 
аренды»).

Действующее законодательство не 
устанавливает универсального правила 
по продлению сделок. Для некоторых 
видов договоров предусмотрена ав-
топролонгация, а в остальных случаях 
стороны вправе самостоятельно устано-
вить правила продления заключенной 
сделки, опираясь на нормы и требова-
ния гражданского законодательства об 
изменении договора.

ИНФОРМИРУЕТ 
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Заказные письма через 
«Госпочту»

СФР развивает цифровые 

сервисы, которые помогают 

упростить и ускорить процедуры 

оформления мер господдержки. 

Одной из таких возможностей 

является сервис «Госпочта».

Реализуемый «Почтой России» сервис 
обеспечивает пересылку заказных 
писем в электронном виде. Полу-
ченный электронный документ имеет 
юридическую силу и может быть пред-
ставлен в другие ведомства. Письмо не 
потеряется и в любой момент доступно 
для скачивания. Чтобы получать заказ-
ные письма Социального фонда через 
«Госпочту», нужно подключить соот-
ветствующую услугу в личном кабинете 
на Госуслугах. Если Социальный фонд 
отправит электронное заказное письмо 
человеку, который не подключил сервис 
«Госпочта», сотрудники почтового от-
деления известят гражданина о нем. 
При обращении в отделение письмо 
распечатают и выдадут адресату.

Бесплатный проезд
для инвалидов

В 2023 году Отделение СФР по 

Ивановской области выдало 

гражданам льготных категорий 

1896 электронных талонов на 

бесплатный проезд к месту 

лечения и обратно.

Бесплатный проезд на междугород-
ном транспорте к месту лечения и об-
ратно предоставляется федеральным 
льготникам. Основаниями для получе-
ния бесплатного проезда являются пу-
тевка на санаторно-курортное лечение, 
выданная региональным Отделением 
СФР, либо путевка или направление 
на лечение, выданные Департаментом 
здравоохранения Ивановской области. 
С 2022 года талоны, на основании кото-
рых предоставляется льготный проезд, 
оформляются только в электронном 
виде. Бесплатный билет на поезд можно 
оформить на сайте РЖД. Бумажный би-
лет можно получить в железнодорожной 
кассе — для этого потребуется только 
паспорт.

Единый контакт-центр Отделения 

СФР по Ивановской области — 

8-800-200-02-49.
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ГЛАВНАЯ КНИГА

«Сверхприбыльные»
новости

Ю.В. КАПАНИНА,
старший эксперт по бухгалтерскому учету и налогообложению

Компании, которые попали в число плательщиков налога на 

сверхприбыль, должны сдать по нему декларацию. Утвержденную 

форму отчетности вы найдете в соответствующем Приказе ФНС. 

Также еще Минфин выпустил разъяснения, касающиеся подачи 

«сверхприбыльной» уточненки, а также расчета налоговой базы по 

этому налогу в «убыточных» ситуациях.

Узаконена «сверхприбыльная» 

отчетность

ФНС официально утвердила форму 
декларации по налогу на сверхприбыль, 
а также Порядок ее заполнения и элек-
тронный формат <1>. Соответствующий 
Приказ начал действовать с 1 января.

Помимо титульного листа, деклара-
ция по налогу на сверхприбыль вклю-
чает в себя:

• раздел 1 «Сумма налога, под-
лежащая уплате». Его заполняют все 
налогоплательщики. Здесь указывают 
рассчитанную сумму налога с учетом 
вычета. В строке 005 уже зафиксирован 
нужный для перечисления налога КБК;

• раздел 2 «Расчет суммы налога». 
Этот раздел обязателен для всех;

• раздел 2.1 «Балансовая стоимость 
активов». Заполняется только теми ком-
паниями, для которых налоговая база 
признается равной половине прибыли 
за 2022 г. в соответствии с ч. 6 ст. 4 За-
кона от 04.08.2023 N 414-ФЗ;

• раздел 3 «Сведения о реоргани-
зации». Заполняется только органи-
зациями, созданными в результате 
реорганизации, которые определяют 

среднеарифметическую прибыль с 
учетом требований ч. 7-10 ст. 3 Закона 
от 04.08.2023 N 414-ФЗ.

Напомним, что компании должны 
самостоятельно рассчитать налог, ис-
ходя из суммы сверхприбыли и ставки 
налога 10% <2>. Сдавать декларацию 
нужно лишь тем, у кого исчисленная 
сумма налога окажется больше нуля 
(нулевую декларацию не подают) <3>.

Представить декларацию следу-
ет в свою инспекцию не позднее 
25.01.2024 <4>. Если компания вос-
пользуется вычетом, перечислив в 
бюджет в период с 01.10.2023 по 
30.11.2023 обеспечительный платеж, 
то к декларации нужно приложить копии 
соответствующих платежек <5>.

Скорректировав 

«прибыльную» декларацию, 

уточните «сверхприбыльную» 

отчетность

Минфин сообщил, что если компа-
ния — плательщик налога на сверхпри-
быль подаст уточненную декларацию 
по налогу на прибыль за 2021 г. и/или 

2022 г., тогда ей придется сдать уточ-
ненку и по налогу на сверхприбыль <6>.

И это логично. Ведь если организация 
скорректирует прибыль за 2021 г. и/
или 2022 г., то сверхприбыль нужно 
считать с учетом уточненных показа-
телей <7>.

Это же правило работает и в ситуа-
ции, когда компания сдает уточненную 
«прибыльную» декларацию за 2021 г. 
и/или 2022 г. после 28.01.2024 — по 
истечении срока уплаты «сверхприбыль-
ного» налога.

Соответственно, в этом случае также 
придется пересчитать налог на сверх-
прибыль и уточнить декларацию по 
нему. Если в результате корректировок 
«сверхприбыльная» база увеличится, то 
налог при необходимости доплачивают, 
а если уменьшится, переплату можно 
вернуть по заявлению в порядке, уста-
новленном ст. 79 НК РФ.

В расчетном периоде получен 

убыток: как вычислить 

«сверхприбыльную» базу?

Минфин разъяснил, как при расчете 
налога на сверхприбыль определить 
среднеарифметическую прибыль за 
2018 и 2019 гг., если в 2018 г. компа-
ния сработала в убыток <8>.

Базой по налогу на сверхприбыль 
является положительная разница 
между среднеарифметическими вели-
чинами прибыли за 2021 — 2022 гг. и 
за 2018 — 2019 гг.

В свою очередь, прибыль за конкрет-
ный год — это сумма налоговых баз, 
определенных в порядке, установлен-
ном ст. 274 НК РФ, и с учетом положе-
ний ст. 283 НК РФ о переносе убытков 
на будущее.

При этом некоторые налоговые базы 
в этом расчете не участвуют (к примеру, 
дивиденды, прибыль КИК, проценты по 
гособлигациям и др.).

По правилам ст. 274 НК РФ если в 
отчетном (налоговом) периоде получен 
убыток, то в этом отчетном (налоговом) 
периоде «прибыльная» база признается 
равной нулю.

Таким образом, если у компании за 
2018 г. получен убыток, то при опреде-
лении среднеарифметической величины 
прибыли за 2018 и 2019 гг., необхо-
димой для исчисления сверхприбыли, 
показатель «прибыль за 2018 год» при-
нимается равным нулю. В таком случае 
средняя арифметическая величина 
прибыли за 2018 и 2019 гг. будет рас-
считываться как половина прибыли за 
2019 г. (1/2 от суммы базы, определен-
ной в соответствии со ст. 274 НК РФ за 
2019 г. с учетом положений ст. 283 НК).
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Заметим, что аналогичный порядок 
действует и в случае получения убытка 
в 2021 — 2022 гг., то есть в формулу 
расчета среднеарифметического по-
казателя прибыли за убыточный год 
нужно подставить «0».

Присоединение убыточной 

компании: как определить 

«сверхприбыльную» базу?

Следующее разъяснение — про рас-
чет базы по налогу на сверхприбыль 
организации, реорганизованной в 
форме присоединения к ней убыточной 
компании <9>.

Для такой организации среднеариф-
метическая величина прибыли за со-
ответствующие годы, предшествующие 
реорганизации, определяется с учетом 
данных присоединенной компании.

В случае если присоединенная ком-
пания получила убыток (то есть в этих 
периодах ее «прибыльная» база равна 
нулю), то реорганизованной организа-
ции для расчета средней арифметиче-
ской величины прибыли нужно сложить 
свои «прибыльные» базы и нулевые 
налоговые базы присоединенной ком-
пании за соответствующий год.

Бывшим спецрежимникам 

не придется платить налог на 

сверхприбыль

Минфин уточнил, что базу по налогу 
на сверхприбыль нужно определять 
только тем компаниям, которые в 2018 
- 2022 гг. (кроме 2020 г.) формировали 
базу по налогу на прибыль по правилам 
гл. 25 НК РФ (за исключением органи-
заций, которые не признаются «сверх-
прибыльными» налогоплательщиками) 
<10>.

Из этого следует вывод: если компа-
ния какое-то время в течение 2018 — 
2022 гг. (кроме 2020 г.) применяла 
спецрежим, скажем упрощенку, и у нее 
не было «прибыльной» базы, то налога 
на сверхприбыль у нее не возникнет.

<1> Приказ ФНС от 26.09.2023 N ЕД-7-3/676@

<2> ст. 5, ч. 1, 6 ст. 6 Закона от 04.08.2023 N 

414-ФЗ (далее - Закон N 414-ФЗ)

<3> ч. 3 ст. 8 Закона N 414-ФЗ

<4> ч. 1 ст. 8 Закона N 414-ФЗ

<5> ч. 4 ст. 6 Закона N 414-ФЗ; п. 29 Порядка 

заполнения декларации, утв. Приказом ФНС от 

26.09.2023 N ЕД-7-3/676@

<6> Письмо Минфина от 06.10.2023 N 03-03-

06/2/94926 (п. 2)

<7> ч. 12 ст. 3 Закона N 414-ФЗ

<8> Письмо Минфина от 25.09.2023 N 03-03-

06/1/90870

<9> Письмо Минфина от 04.10.2023 N 03-03-

06/1/94244

<10> Письмо Минфина от 02.11.2023 N 03-03-

05/104510

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 23, 2023

ГЛАВНАЯ КНИГА

Какая командировка однодневная?
И.В. ОВЧИННИКОВА,
старший эксперт по бухгалтерскому учету и налогообложению

Если время отъезда в командировку или приезда обратно в место 

постоянной работы приходится на время, близкое к полуночи, 

может возникнуть соблазн признать такую поездку однодневной 

командировкой. Насколько это правомерно?

Как пример можно привести следу-
ющую ситуацию. Компания направляет 
работника в командировку из г. Москвы 
в г. Минск (Беларусь). Маршрут будет 
следующим: в понедельник рано утром 
он сядет в самолет, долетит до места 
командирования, проведет встречу и 
вечером того же дня вылетит обратно. 
Время прилета в г. Москву — 00:05 
следующего дня. Будет ли эта коман-
дировка признаваться однодневной, 
учитывая, что во вторник работник уже 
выйдет на работу в офис? В каком раз-
мере выплачивать суточные? В размере 
50% от заграничной нормы?

Разъясняем: однодневная коман-
дировка предполагает возвращение 
работника к месту постоянного жи-
тельства в тот же день (п. 4 Положения, 
утв. Постановлением Правительства от 
13.10.2008 N 749 (далее — Положение 
о командировках)). В рассмотренной 
ситуации этого не происходит. Следо-
вательно, командировка будет длиться 
2 дня. А потому применять правила 
выплаты суточных, установленные для 
однодневных командировок, нельзя. 
Такое же разъяснение про расчет 
продолжительности командировки и 
суточные нам дали в Роструде:

— Днем выезда в командировку в 
случае с самолетом считается день его 
вылета, а днем приезда — дата при-
лета в место постоянной работы (п. 4 
Положения о командировках). Следова-
тельно, если работник вылетает утром 
одного дня, а возвращается в 00:05 
следующего дня, продолжительность 
командировки составляет 2 дня, а не 1 
день. Срок командирования указыва-
ется в приказе.

По умолчанию за дни пересечения 
границы суточные выплачиваются так 
(пп. 17, 18 Положения о командиров-
ках):

— если работник следует из РФ в 
другую страну, то за день пересечения 
границы суточные ему выплачиваются 
как за дни нахождения за рубежом;

— если работник возвращается в 
Россию, то за день пересечения грани-
цы суточные ему выплачиваются как 
за дни нахождения на территории РФ.

Таким образом, в рассмотренной 
ситуации выплатить работнику нужно и 
«зарубежные», и «российские» суточные: 
за первый день командировки — по 
норме за дни нахождения за рубежом, 
а за второй — по норме за дни нахож-
дения в России.

Если по договоренности с работодате-
лем работник в день своего возвраще-
ния из командировки выйдет на работу, 
то за этот день, помимо суточных, ему 
должна быть выплачена и зарплата.
В табеле учета рабочего времени ука-
зывается «К/Я».

(Шкловец И.И., заместитель руководителя

Федеральной службы по труду и занятости)

При пересечении границы с Бела-
русью отметка об этом в паспорте не 
ставится (п. 19 Положения о команди-
ровках), потому дата пересечения гра-
ницы России определяется по билетам.

Также командировка признаваться 
однодневной не будет и в случае, когда 
сотрудник, направленный в одноднев-
ную командировку, из-за непредвиден-
ной задержки в выполнении задания 
остался ночевать в месте командирова-
ния, согласовав это с руководителем, и 
вернулся обратно на следующий день.

Однодневная командировка будет 
двухдневной и тогда, например, ког-
да рейс был задержан или отменен,
из-за чего вернуться обратно сотрудник 
смог только на следующий день или еще 
позднее.

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 21, 2023
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ТОП запросов в ЦентрТОП запросов в Центр
консультирования и поддержкиконсультирования и поддержки

Вопрос: Сотрудник прогулял рабо-
чую смену. Факт прогула подтвердил 
в объяснительной. Можно ли его 
лишить премии на 100%, если это 
прописать в ЛНА?

Ответ: Да, можно, если в вашем 
локальном нормативном акте предус-
мотрено, что в случае прогула премия 
не выплачивается.

Прогул является серьезным дисци-
плинарным проступком, за совершение 
которого вы имеете право применить 
любое дисциплинарное взыскание 
(например, выговор или увольнение по
пп. «а» п. 6 ч. 1 ст. 81 ТК РФ).

Если вы привлекли работника к 
дисциплинарной ответственности за 
прогул, а в вашем локальном норма-
тивном акте предусмотрено лишение 
премии при наличии дисциплинарного 
взыскания в периоде, за который она 
начисляется, то премию можно не вы-
плачивать.

Если в названном акте такого усло-
вия нет, суд может посчитать лишение 
премии незаконным (Письмо Государ-
ственной инспекции труда в г. Москве 
от 26.02.2020 N 77/7-5692-20-ОБ).

Нужно иметь в виду, что применение к 
работнику дисциплинарного взыскания 
можно учитывать при выплате лишь 
тех премиальных выплат, входящих в 
состав зарплаты, которые начисляются 
за период, когда к работнику было при-
менено дисциплинарное взыскание. 
Снижение размера таких выплат не 
должно уменьшать размер месячной 
зарплаты работника больше чем на 20 
процентов. 

Источник: Готовое решение: 
Лишение премии (Консультант 
Плюс, 2023)

Вопрос: Работник отработал смену, 
но вечером этого дня его увезли на 
скорой и выдали этим днем боль-
ничный. Как отразить в табеле учета 
рабочего времени указанный день 
рабочий или больничный? Если от-
разить рабочим днем, то с какого дня 
будет производится оплата больнич-
ного со следующего?

Ответ: В табеле этот день проставля-
ется как рабочий. Больничный, откры-
тый после рабочего дня, оплачивают 
со второго дня болезни. За первый, 
отработанный, день больничного вы-
платите зарплату. Отсчет дней болезни 
начинайте со второго дня больничного, 

первые 3 дня оплачивайте сами (Пись-
мо ГУ - МРО ФСС от 31.10.2018 N 14-
15/7710-3443л).

Если день начала заболевания со-
впадает с уже отработанным днем 
и работнику за этот день выплачена 
зарплата, то оплачиваемый за счет 
средств работодателя период должен 
сдвигаться.

Документом, подтверждающим обо-
снованность выплаты пособия по вре-
менной нетрудоспособности со второго 
дня освобождения от работы, указан-
ного в листе нетрудоспособности, в 
данном случае является табель учета 
рабочего времени, согласно которому 
начислена заработная плата.

Источник: Типовая ситуация: 
Оплата больничного: частные 
случаи («Главная книга», 2023)

Вопрос: Является ли сменный гра-
фик работы и скользящий график 
работы идентичными понятиями? 
Например, сотрудник работает один 
день утро, второй день — вечер и 
потом два выходных дня. Работни-
ки трудятся поочередно, т.е. один 
вышел утро, второй его меняет и 
выходит вечером.

Ответ: Нет, не являются, т.к. это два 
разных вида режима рабочего вре-
мени. Но оба могут быть применены в 
сочетании друг с другом.

Сменная работа — это работа в 
две, три или четыре смены, вводимая 
в тех случаях, когда длительность 
производственного процесса превы-
шает допустимую продолжительность 
ежедневной работы, а также в целях 
более эффективного использования 
оборудования, увеличения объема вы-
пускаемой продукции или оказываемых 
услуг (ст. 103 ТК РФ).

При сменной работе работника (груп-
пу работников) в течение суток сменяет 
на рабочем месте другой работник или 
их группа. 

Не является сменной работой такой 
режим, когда один работник (группа ра-
ботников) выполняет свои обязанности 
на протяжении одного дня, не сменяясь 
другими (например, сутки через трое 
или два дня через два). В данном случае 
рабочие дни и их продолжительность, 
как правило, также регламентируются 
графиками, однако порядка ознаком-
ления с ними в отличие от сменных не 
установлено.

Закон не дает понятия скользящего 
графика работы. Обычно под ним по-
нимают график работы с предоставле-
нием выходных дней по скользящему 
графику. То есть каждый раз выходные 
выпадают на разные дни недели. На-
пример, при графике работы «два через 
два» выходные работника каждую не-
делю будут в разные дни недели.

Отметим, если вы предоставляете 
выходные по скользящему графику 
при сменной работе, то можете всю 
необходимую информацию по выход-
ным указать в графике сменности и не 
составлять дополнительно скользящий 
график.

Источник: Путеводитель по кад-
ровым вопросам. Рабочее вре-
мя (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Облагаются ли новогодние 
подарки детям НДФЛ (свыше 4000), 
если у сотрудника трое  детей и 
общая сумма трех подарков превы-
шает этот лимит (общая сумма 4500 
рублей)?

Ответ: Да, облагаются с суммы пре-
вышения лимита.  Согласно п. 28 ст. 217 
НК РФ предусмотрено освобождение от 
обложения НДФЛ доходов, полученных 
налогоплательщиком (сотрудником) от 
организаций и индивидуальных пред-
принимателей в виде подарков, если их 
стоимость не превышает 4000 рублей 
за налоговый период. Это значит, что 
стоимость подарка одному работнику 
для освобождения от обложения НДФЛ 
не должна превышать 4000 рублей за 
налоговый период, т.е. с учетом общей 
суммы всех подарков.

Подарки (в том числе новогодние) 
сотрудникам и их детям облагаются 
НДФЛ, если стоимость подарков превы-
шает 4 000 руб. за год. Для отдельной 
категории граждан стоимость подарков 
не облагается в полной сумме (ст. 216, 
п. п. 28, 33 ст. 217 НК РФ).

Не имеет значения, выдается пода-
рок сотруднику или его ребенку. Если 
получателем подарка является непо-
средственно ребенок сотрудника, то в 
части, превышающей 4 000 руб. за год, 
этот подарок также облагается НДФЛ. 
Освобождение от НДФЛ стоимости 
подарка ребенку не предусмотрено 
Налоговым кодексом РФ.

Источник: Готовое решение: 
Как облагаются НДФЛ подарки? 
(КонсультантПлюс, 2023)
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ООО «Тавро» — с 25-летием!   ООО «ТОРГ» — с 10-летием!    ООО «ЖБИ МАК» — с 5-летием!

Следственное управление СК РФ Ивановской области, ФССП России по Ивановской области,
Комитет Ивановской области по труду, содействию занятости населения и трудовой миграции, 

Администрацию Заволжского муниципального района, Администрацию Сабиновского сельского поселения, 
Ивановский районный суд (г. Иваново), МБУ «Централизованная бухгалтерия» Лухского муниципального 
района, ОГБПОУ «Ивановский медицинский колледж», ООО «Лидер-Строй Инвест», ООО «Мега Лидер»,

ООО «ПОРТ» — с днем основания!

ИП Горбачева О.А. — с днем начала деятельности!
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января
17 ГОДОВОЙ ОТЧЕТ ЗА 2023 ГОД.

ГОТОВИМСЯ К ИЗМЕНЕНИЯМ 2024 ГОДА (7 ЧАСОВ)
ОЧНЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Самкова Н.А.

января
19 ОРГАНИЗАЦИЯ – НАЛОГОВЫЙ АГЕНТ: ДОГОВОР С ИНОСТРАННЫМ ПАРТНЕРОМ. 

НОВЫЕ ФОРМЫ И ОБЯЗАННОСТИ, ОТЧЕТНОСТЬ В 2024 ГОДУ (4 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Колмакова П.В.

января
24

НОВШЕСТВА В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ О ЗАКУПКАХ В 2023-2024 ГОДАХ:
ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В ФЕДЕРАЛЬНЫХ ЗАКОНАХ
№44-ФЗ И №223-ФЗ? (3 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Казарина М.В.

февраля
12 УЧЕТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В НАЛОГОВОМ И БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ: ОТ 

ПРИНЯТИЯ НА УЧЕТ ДО ВЫБЫТИЯ (3 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Самкова Н.А.

Абрамову Светлану Витальевну,
генерального директора ЗАО «Ремиз»

Бизееву Наталию Александровну,
директора ОГКОУ «Решемская школа-интернат»

Мазалова Сергея Владимировича,
генерального директора АО «Газпром газораспределение Иваново»

Никерову Елену Владимировну,
индивидуального предпринимателя

Орлову Светлану Витальевну,
начальника отдела №3 в г. Тейково УФК по Ивановской области

Тугушева Дмитрия Кябировича,
директора Департамента экономического развития и торговли 

Ивановской области, члена Правительства Ивановской области

Яковлева Михаила Юрьевича,
и.о. председателя Комитета Ивановской области по лесному хозяйству


